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Beschlussvorlage
öffentlich

Dezernat: Dezernat 3 - Recht, Sicherheit und Ordnung

Amt: Umweltamt

Erstelldatum: 08.08.2023

Vorlagen-Nr.: BV/262/2023

Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 07.08.2023
"Task Force Klimaschutz"

Beratungsfolge:

Stadtrat 25.09.2023

Sachstandsbericht:

Mit dem Antrag vom 7. August 2023 beantragt die SPD-Stadtratsfraktion die Einrichtung einer
regelmäßig tagenden Arbeitsgruppe, die die Maßnahmen des Klimaschutzkonzepts „priorisiert, anstößt
und bei der Umsetzung begleitet.“

Die Einrichtung eines kommunalen „Steuerungskreises Klimaschutz“ ist als Teil des Maßnahmen-
Monitorings- und Controllings im Klimaschutzkonzept vorgesehen, für die Umsetzung der kommunalen
Wärmeplanung unabdingbar und wurde folglich durch das Klimaschutzmanagement bereits vor
Antragstellung angestoßen. Der Auftakt mit dem ersten Zusammentreffen dieser Steuerungsgruppe
findet im September statt. Auch andere Kommunen haben mit einem solchen Steuerungskreis gute
Erfahrungen gemacht. Insofern besteht hier von Seiten der Verwaltung Einvernehmen mit dem Antrag.

Der Steuerungskreis dient zur zentralen Koordination und ämterübergreifenden Absprache städtischer
Klimaschutz-Maßnahmen, insbesondere hinsichtlich

 Auswahl umzusetzender Maßnahmen
 Beginn & Dauer der Maßnahmenumsetzung
 Zuordnung zu Dienststellen (zur jeweiligen Vorbereitung der Beschlussvorlage und späteren

Maßnahmenumsetzung)
 mögliche Finanzierungsansätze und Mittelbeantragung zur Vorlage in Ausschüssen /im Stadtrat
 Zwischen- und Erfolgskontrolle laufender bzw. umgesetzter Maßnahmen

Für die Auftaktveranstaltung sind neben dem Oberbürgermeister Vertreterinnen und Vertreter der
Stadtwerke, des Dezernat 2/Kämmerei, Amt für Wirtschaftsförderung, Liegenschaften und Forst,
Dezernat 3, Umweltamt/KSM, Dezernat 6, Stadtplanungsamt und das Amt für Hochbau und
Gebäudemanagement eingeladen. Weitere Dienststellen und externe Kooperationspartner werden bei
zukünftigen Terminen je nach Bedarf (Presse, Tiefbau, etz usw.) dazu geholt.

Eine weitere externe Beratung (Klimaschutz-Verbände, OTH) der Stadtverwaltung findet schon im
Rahmen des Klimaschutzbeirats statt und wird zukünftig in die Arbeit des Steuerungskreises einfließen.
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Die Treffen des Steuerungskreises werden durch das Klimaschutzmanagement koordiniert.

Personelle Auswirkungen (Stellenminderungen / -mehrungen):
Keine zusätzlichen personellen Auswirkungen. Die für den Steuerungskreis anfallende Arbeitszeit für
Koordination und Controlling im Klimaschutzmanagement ist schon entsprechend eingeplant.

Finanzielle Auswirkungen:
Keine finanziellen Auswirkungen.

Beschlussvorschlag:
Die Stadtverwaltung richtet einen regelmäßig tagenden „Steuerungskreis Klimaschutz“ zur
Maßnahmenkoordination und –priorisierung sowie zum Controlling und ggf. zur Nachsteuerung ein.

Anlagen:
Antrag SPD - Stadtrat 25.09.2023 - Task Force Klimaschutz


